
����� 2 
 

ก�	
	��
�ก��	 
 

����  ����	
��
� (2523) ������ก�
	�ก���������� !"� ����#$�%�&$#'(��)*+$��,��",+-�ก
����
�ก��
�%.),��/�"/ก0121+�"3" 
4��	��' -�กก�
	�ก������
�$5��)�6��4��/ก7ก�
*+$��,
��",+ %5�7� ����
�ก��
��)����
�"����*+$��,��",+��ก��)�
� �., ก�ก"�����+ 
,�+��� ��"
��� 46+�� /+4����2%� ���+����5 ���/"������$���)-4��/�"
�,'+4 10 �,�/ก0�21+�"��)3#�ก�"
,':7;�'3" 
4��	 2�'�,��",+���"�&/+����,���ก�
*+$��,��",+��� 600,000 +$�
/��" /+4-�ก
ก�
	�ก���$��
�46(��,�:+��)
�5
�����-�ก/6+7��7��? ����;�'3"/+4;�'",ก 
4��	 %5�7� ��"�
"
ก�
*+$��,��",+���",':7ก�5#"$��,�����
�ก��
��)3#� ���,'7�� �#7" 2
���"*+$��,��",+�"�� 
150,000 +$�
/��" %5�7���"�
"ก�
*+$�-�กก�ก"�����+ 9.60 5��/+$�
 -�ก��"��� 46+�� 11.60 
5��/+$�
 /+4-�ก����2%� 13.20 5��/+$�
 1�)�����+����ก+7��,�	�'ก�
���"�&���
4'4��+��
��
�
" 10  B �

 ����7�������";�%�	
�Cก$- D--�'��"�
"ก�
*+$��,��",+'���:�ก�7�/ก0�21+�"
�+Eก"�,' /�73","���,�"3ก+�����7�
���/ก0�21+�"-4���"�:� %,��)-4���36��5�"ก�
*+$��,��
",+�
���7��#$�%�&$#'( 

 
�"���
ก�$ก
��' (2525) %5�7� *+*+$��7,6"7�'%.�"��)�,�%.#��)����
�"����*+$��,��

",+���  
�กF�7� ,�,'/+4����GH��36�*+*+$��7,6"7�'%.�"��)�:��
� 
,�+������/ก7 ��"I
�)�6��" 
��"��� 46+�� /+4 �+(�5�5��: ���+����5 /�7��������
�/ +�� !"�,��",+�7,����
�$5 1 ��" 
 
�กF�7� ��"��� 46+������
�36�*+*+$��,��",+�:���)�
� �., ������ 180 +$�
 3"�&4��)��"I
�)�
6��" ,�,'/+4����GH�� 36��,��",+�%�'���"+4 125 67 /+4 55 +$�
 ���+����5 /�7��.),���"�&� !"
*+*+$��,��",+�7,6"7�'%.�"��)�%�4 +:ก/+��  
�กF�7�,�,'36�*+*+$�����:��
� �.,������ 482.4 
+$�
�7,�
7�7, B �7�"��"��� 46+�� ����GH��6��"  �+(� /+4��"I
�)�6��"���*+$�*+ 345.6 308 128 
/+4 300 +$�
�7,�
7�7, B ���+����5 

 
2�
�ก�
��"-$�
+�� (2528) -�ก/"�%
4
�#���
$3"%
45������E-%
4�-��,':76����)�
�

�+E��6E"�7� 
4��	��' ,�- 
4�5 DM6�ก�
���/�+""�����" /+4 DM6�%.#*+���ก�
�ก��
��

����ก�)�� -���
���%
4
�#���
$ 36�2�
�ก�
�7�"%
4,��(��"-$�
+�� 	�ก�����ก�
"��,�,'��/ 


: � !"�,��",+ 2�'ก�
"���,��",+��)*+$����"����*��ก�5"�����"�5"1$" *+$�� !""�����"/ก0�
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21N,+( (Gasohol) �%.),3#�� !"%+����"��/�" -�ก"��"���2�
�ก�
�7�"%
4,��( ����
$)�*+$��,��
",+-�ก,�,' 2�'��6"7�'��"
�C/+4�,ก#"36�����
7���., 3"ก�
%�U"��,��",+��)3#���$�
�'"�(
,'7���7,�".),�  B %.	. 2539 ก�
 V2�
�+�'�/67� 
4��	��' ( ��.) 
7��ก�5���5�"�$-�'
�$�'�	���
(/+4���2"2+'�/67� 
4��	��' (��.) /+42�
�ก�
�7�"%
4,��(���
7��ก�" 
�5 

�
�
&;�%�,��",+ ��)3#���$�
�'"�(2�'ก�
"���,��",+��)2�
�ก�
�7�"%
4,��(*+$���� ��)������
5
$�
��$W-�ก��$�
�,'+4 95 � ก+�)"1���� !"�,��",+5
$�
��$W
�,'+4 99.5 /+��-��"����*��ก�5"�����"
�5"1$"�

���3",��
�/,+ก,N,+( 1 �7�"ก�5�5"1$" 9 �7�" � !""�����" /ก0�21N,+( ��+,���$�
36�ก�5
�'"�(�5"1$"�,�2�
�ก�
�7�"%
4,��( 

 
Wibowo (1989) ���ก�
	�ก���ก�)'�ก�5,
 ���(/+4ก�
�,5�",��,�,
 ��"�,�,�,'3"

 
4��	,$"2�"��1�'3"#7�� B 1969 ��� 1987 (19  B) 2�'������
 
4���(�%.),�
�-�,56� 
$��&ก�

5
$2;�"�����+;�'3" 
4��	 /+4�%.),%$-�
&�ก�
�,5�",��,�,�,'3"
: �,�%.�"��)/+4*+*+$� 
,
 ���(;�'3" 
4��	�,�"�����+/���,':73"
: +E,ก�:7 /+4ก�
�,5�",��,�,
 ��",�,'�,�
�ก��
ก
/+42
���" 3#��$��ก��+���,�"�,'��)�
�3"ก�
 
4��& -�กก�
	�ก��%5�7�ก�
5
$2;�
"�����+�7,�"���",':7ก�5
���"�����+/+4
�'�����)���
�5�,�/�7+45
��+ ",ก-�ก"��"'��%5�7�
�ก��
ก
-4�,5�",��7,
�����)
�C5�+
�51.�, 3"�&4��)2
���""�����+-4��7�,5�",��7, D--�'
���ก+7�� �7�"*+ก�
	�ก��������"ก�
�,5�",��,�,
 ��"%5�7�
��� B��)*7�"�� 1  B/+4 2  B 
�,�
�����)
�C5�+
�51.�,-4��*+�7,ก�
� +�)'"/ +�%.�"��)�กE5�ก�)'�,�,'�,��ก��
ก
 ",ก-�ก"��"'��
%5�7� D--�'��)��*+�7,ก�
� +�)'"/ +�%.�"��)�กE5�ก�)'�,�,'�,��ก��
ก
���/ก7
���3" D--
5�"�,�
"�����+�
�'�$5/+4%.�"��)�%�4 +:ก3" B��)*7�"?��  

 
��'+�  %$�%(�$#��
 (2540) ������ก�
	�ก��ก�
�,5�",��,�,
 ��"ก�
*+$�,�,'3"

 
4��	��' /+4 
4��&�7�����'.�6'
7"�,�,
 ��"�7,
��� 2�'3#���,�:+�
�$';:�$/55,"
ก
�

�' B/55������� (pooling cross section time series data) � !"
�'-��6�������/�7 B 2512-2536 /+4
3#��$��ก��+���,�"�,'��)�
�/55�

���3"ก�
�$��
�46( %5�7� %.�"��)�%�4 +:ก,�,'��ก�
�,5�",�
3"������'�ก�"ก�5
���,�,'3" B��)*7�"��  
$��&"���I"3" B"��" /+4%.�"��)�%�4 +:ก3" B��)*7�"�� 
�7�"*+*+$�,�,'กE��ก�
�,5�",��7, D--�'�7��? �#7"���'�ก�5%.�"��)�%�4 +:ก 2�'*+*+$�,�,'��ก�

�,5�",�3"������'�ก�5
���,�,'  
$��&"���I" /+4%.�"��)�%�4 +:ก3" B��)*7�"�� 
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ก�
	�ก�����
���%.#/�7���"��) +:ก3"5
$��&���'�ก�5,�,' �#7" ��"��� 46+�� /+4����2%� 
� !" D--�'��)��*+�7,%f�$ก

�ก�
����$"3- +:ก,�,'�,��ก��
ก
 2�'�ก��
ก
-4"��
���*+*+$�
�,�%.#/�7+4#"$���� 
�'5���'5ก�" ���"��"ก�
��)
�C5�+��"2'5�'��)�ก�)'���,�ก�5ก�
*+$�/+4
���
�,�%.#�����,�#"$�-4��*+���36� 
$��&ก�
*+$�,�,'� +�)'"/ +��  

 
,

&���  ��E�+7,�+� (2545) ������ก�
	�ก��ก�
�$��
�46(ก�
�,5�",��,�,
 ��",�,'�7,

 D--�'������"
���/+4 D--�',.)"? �����,�

 �7� D--�'��)�ก�)'���,�ก�5
��� 
���,�,' 
������� /+4

�����"��� 46+�� ��,$��$%+�7,ก�
�'�'����,�,
 ��",�,' ก+7���.,���
��������ก�)��-4���36���
ก�
�'�'%.�"��)�%�4 +:ก,�,'�%$)���ก���" ���6
�5
�����"��� 46+�����������%�"�(�#7"���'�ก�5

������� �7�"
��� D--�'ก�
*+$�"��"�7�-���/
���"/+4
��� 
g'"�5�7���,$��$%+�7,ก�
+�+��,�
,
 ��" 6�ก�7�-���/
���"/+4
��� 
g'���$	����%$)����" �ก��
ก
-4+�ก�
3�7 
g'6
.,+�ก�

�����"��)��,�3#�/
���" �#7"ก�
�:/+
�ก��,�,' ���36�*+*+$��7,�
7+�+� -���7�*+36�+�%.�"��)
�%�4 +:ก+� 
 
 -�กก�
�
�-�,ก��
����
�/57�,,ก� !" 2 �7�" �., ก�
	�ก���ก�)'�ก�5����
�$5���
ก�
�ก��
��)������
�"����*+$�� !"�,��",+ /+4�7�"��)�,�GD�ก(#�"ก�
�,5�",��,�,
 ��"
*+*+$�,�,' 2�'3"�7�"�,�ก�
	�ก��ก�
"���,�����
�$5����ก��
��*+$�� !"�,��",+"��" 3"
��"�$-�'��)�ก�)'���,����ก+7����� 
$��&����
�$5���ก�
�ก��
��)�6��4��3"ก�
"����*+$�� !"�,��
",+ �#7" ,�,' ��"��� 46+�� ����2%� /+4����GH��6��" � !"��" 1�)�3"ก�
	�ก����"�$-�'h5�5"��-4
	�ก���7�6�ก3","�����ก�
"��,�,'��*+$�� !"�,��",+*��3""�����"�5"1$"�%.),3#�� !"%+����"
��/�"-4�7�*+ก
4�5�7,,
���6ก

�,�,'/+4"�����+�
�','7���
 ���6
�5ก�
	�ก��GD�ก(#�"ก�

�,5�",�,
 ��"*+*+$�,�,' 3"��"�$-�'��)�ก�)'���,����ก+7�����*+*+$�,�,' B D--
5�"�,5�",�
�7,
���,�,'3" B��)*7�"��  
$��&"���I" B D--
5�" %.�"��)�%�4 +:ก,�,'3" B��)*7�"�� 
���%.#
/�7���" �#7" ���� ��"��� 46+�� /+4����2%� 
��� D--�'ก�
*+$� �#7" 
��� 
g' �7�-���/
���" 
��"�$-�'"��-4��ก�
�%$)�
���"�����"���1+ /+4
���%�"�
(,�,' 1�)�� !"���/ 
�%$)���$�-�ก��"�$-�'��)
�ก�)'���,� 
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�������������ก�	��ก�� 

 

��	��	���	�����	ก��ก�	
ก�
	 
 

"�ก�$#�ก�
�,� 
4��	��' /+4 D.K.Desai 	���
�-�
'(,���"�
ก4�,��6��$�'�+�'�ก��
	���
( 
������ก�
	�ก��/+4�$-�'
455�

ก$-ก�
�ก��
3" 
4��	��' ��.), B 2517 /+4��",�7� 
455�

ก$-ก�
�ก��

3" 
4��	��'��
 
4ก,5���' 7 
455'7,' ���"�� 
 

1.  
455'7,'ก�
*+$�/+4-��-��6"7�' D--�'ก�
*+$��$"����ก��
 � !"
455'7,'1�)���6"����)
3"ก�
%�U"� ก�
*+$� /+4-��6� D--�'ก�
*+$��7�� ?36�/ก7�ก��
ก
 1�)� D--�'ก�
*+$���)�����M ���/ก7 "��� 
%�"�
(%.# %�"�
(����(  
g'���� ��
���� '� 
�5	��
:%.# ,�6�
����( �+,�-"��
.),��.,��
.),�-�ก
ก+ /+4,
 ก
&(
�7��? ��)-��� !"���6
�5ก�
*+$� ,�"-4"��� �:7ก�
*+$���)�� 
4�$��$;�% 
 

2.  
455'7,'ก�
*+$� ���6"����)3"ก�
����"$"ก�
*+$��$"����ก��
 1�)���� /ก7 ก�
 +:ก%.#
ก�
�+��'�����( ก�
 
4�� /+4ก�
��� H���� �%.),��)-4�,5�",�������,�ก�
�,�*:�5
$2;���)��,':7
,'7����7-��ก�� 2�'���ก��
ก
� !"*:����6"����)ก�
*+$� /+4�%.),36�ก�
*+$�� !"� ,'7����
 
4�$��$;�%/+4��������
�3"ก�
/�7���"�#$��	
�Cก$- �ก��
ก
-��-��� !"��,�������
:�3"�
.),�
�,�ก�
*+$� ���2"2+'�ก�
*+$� /+4���2"2+'�3"���",.)" ? ��)�ก�)'���,����'�#7"ก�" ����"���%.),36�
���*+*+$�,,ก��3" 
$��& �
&;�% 
4'4��+� /+4
�����)� !"��)��,�ก�
/+4',�
�5����,�*:�
5
$2;�/+4*:�/ 

:  

 
3.  
455'7,'ก�

�5
��/+4-��6�*+*+$� ��5�5��/+46"����)6+�ก3"ก�

�5
�� /+4

��+.),"'��'*+*+$����ก�
�ก��
-�ก/6+7�*+$���)��,':7,'7��ก
4-��ก
4-�' �%.),"��� �:7*:����6
.,*:�-��
-��6"7�'3"�+��
4��5�7�� ? 
�����ก�
��+.),"'��'� �:7*:���)���6"����)3"ก�
/ 

: *+*+$����
ก�
�ก��
���' 

 
4.  
455'7,'ก�
/ 

:  ���6"����)3"ก�
/ 
�;�%�$"����ก��
36����
&+�ก�&4�
����

������,�ก�
�,�*:� 5
$2;� 6
.,*:���)-4"��� 3#� 
42'#"(�7,�  1�)�ก�
/ 

: �$"����ก��
-4ก7,
36��ก$�,

� 
42'#"(����������"
: 
7�� ��+� /+4��������
�3"ก�
� !"�-���,���� ����"�� 
455
'7,'ก�
/ 

: �$"����ก��
 ",ก-�ก-4ก7,36��ก$��:+�7��%$)� (value added) 3"���*+$�;�&m(/+�� '��
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���7�"#7�'3"ก�
�
�����" ก�

�ก������'
;�%�,�
���*+*+$� /+4ก�
� !"/6+7�
,�
�5 
$��&
*+*+$��ก��
��)� !"�7�"�ก$"-�ก 
$��&������,�ก�
�,��+��,�ก���' 

 
5. 
455'7,'ก�
-��-��6"7�' ก�
-��-��6"7�'�$"���������)� !"*+*+$����ก�
�ก��
*+$�

;�&m( / 

:  �+,�-"*+%+,'����7�� ? 1�)���� ��-�ก
455'7,'ก�

�5
��*+*+$� /+4
455
'7,'ก�
/ 

: 36�/ก7*:�5
$2;�"��" ,�--4ก
4������2�'*7�"#7,����ก�
�������3"
455ก�
����7� 
ก�
��� +�ก 6
.,/��ก
4��)�ก�
���3"+�ก�&4��)� !"ก�
��'�
� ���"��"%7,���6
.,�"ก+����)���������
6"����)3"
455'7,'-����6"����)3"ก�
-��6�/+4��+.),"'��'�$"�����)��
: 
7�� +�ก�&4 
����
&;�%
/+4���
C�" 1�)��,��+�,�ก�5������,�ก�
�,�*:�5
$2;���)��,':7,'7��6+�ก6+�'/+4,':7ก
4-��
ก
4-�'3"%.�"��)�7�� ? 

 
6.  
455'7,'ก�
�7�,,ก�$"����ก��
 ���6"����)3"ก�
��+.),"'��' /+4-��6"7�'*+*+$����ก�


�ก��
/+4*+$�;�&m(�$"����ก��
/ 

: �7��?������)� !"ก�
/ 

: ���"��"/+4�$"�������
E-
:  �%.),� 
-��6"7�''���7�� 
4��	 *:���)���6"����)3"
455'7,'�7�""���
�'ก�7� *:��7�,,ก 1�)��7�"6"�)�,�--4� !"%7,
��� "�'6"�� 6
.,,�--4� !"*:���)���6"����)3"ก�
/ 

: �$"����,� 3" D--
5�""��/"�2"��3"ก�
�7�,,ก
*+*+$����ก�
�ก��
/+4*+$�;�&m(/ 

: �$"����ก��
���%$)���ก���"2�'�h%�4,'7��'$)���.),��ก�
� V�
��
����ก�
���3"�+��2+ก 

 
7. 
455'7,'�$"�#.),ก�
�ก��
 �.,� !"
455'7,'��)�����M��)���6"����)�"�5�"
" /+4

�7���
$�ก�
����"$"�

ก$-/+4ก�
+��
"3"�
ก ? 
455'7,' 2�'�h%�4 
4��	��'1�)�� !" 
4��	��)
ก��+��%�U"��
ก;���7�"�,��	
�Cก$- ���"��"������,�ก�
���"��$"�
"/+4�
"6�
"���'"-�ก�$"�#.),
-���� 
$��&��ก 
 

-4�6E"����7� 
455�

ก$-ก�
�ก��
�������ก�)'�%�"ก�"6+�'���" /�7+4IH�'��,�ก�
����
:�����
#��"�M3"6+�'���"6�ก��,�ก�
����"$"�

ก$-ก�
�ก��
�
5��-
 1�)�6��'����� ก�
����"$"ก�
����/�7
���" D--�'ก�
*+$� -"ก
4��)�������"ก�
�+���%.),-��6"7�'�$"����ก��
����3" 
4��	/+4�7�,,ก� �7��
 
4��	 2�'����
�/����������%�"�(������;�%��) 2 
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 �!��� 2  �������%�"�(
46�7��
455'7,'�7��? 3"
4552�
��
����

ก$-ก�
�ก��
 ���/"��$�  

 �,� D.K.Desai 
��)��: ���$�  ��ก�$&��$�
��$W (2544) 
 
SWOT Analysis 

 
SWOT '7,��-�ก����7� Strengths Weakness Opportunities and Threats � !"ก�
�$��
�46(

�%.),ก��6"�ก+'
��(36�ก�5,��(ก
 2�' Strengths �., -
�/�E� 6��'��� ��������
� /+4���"ก�
&( 
;�'3",��(ก
��)� !"5�ก 1�)�,��(ก
"����3#�� !" 
42'#"(3"ก�
�����"�%.),5

+
����
 
4���( 
6
.,6��'���ก�
����"$"��";�'3"��),��(ก
�������� (��'	, 2538) 3"�&4��) Weakness �., -
�,7," 
6��'��� ���"ก�
&(;�'3",��(ก
��)� !"+5 /+4��,'��������
�1�)�,��(ก
��7����
�"����3#�


455'7,' D--�'ก�
*+$� 


455'7,'ก�
*+$� 


455'7,'ก�

�5
��/ก�
-��6� 


455'7,'ก�
/ 

: /ก�
�กE5
�ก�� 


455'7,'ก�
-��-��6"7�' 


455'7,'ก�
�7�,,ก 


455'7,'�$"�#.),�ก��
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� !" 
42'#"( 3"ก�
�����"�%.),5

+
����
 
4���( 6
.,6��'��� ก�
����"$"��";�'3"��),��(ก

��������7��  
 

Opportunities �., 2,ก�� 6��'���  D--�'/+4���"ก�
&(;�'",ก ��)�,.�,,��"�'36�ก�

�����"�,�,��(ก
5

+
����
 
4���( 6
.,6��'��� �;�%/��+�,�;�'",ก��)� !" 
42'#"(�7,ก�

����"$"��"�,�,��(ก
 /+4 Threats �., ,
 �

� 6��'����;�%/��+�,���)� !" DM6��7,,��(ก
 
2�',��(ก
-4��,� 
�5� +�)'"ก+'
��(�,��"36��,��+�,�ก�5���"ก�
&(/��+�,���)� +�)'"�  
 

 3"ก�
	�ก���
���"��� !"ก�
	�ก��2�
��
���
455'7,'�

ก$- 1�)�� !"ก�
	�ก��;�'3"
2�
��
���
455 ���"��"-��������ก�
�$��
�46(�%�'�3"�7�"�,�-
�/�E�/+4-
�,7,"3"2�
��
���

455'7,'�

ก$- 
 
��-��� (Supply) 

 

1.  ���454�678�ก�9����-���  (,;$�$��$W  ,$�
$'�"
ก
+, 2536) 
 

,
 ��" 6��'���  
$��&�$"���#"$�3�#"$�6"�)���)*:�*+$�6
.,*:���'-4��",��'��)
4��5
���
�7��?ก�";�'3"
4'4��+���)ก��6"�36� 2�'36� D--�',.)"?����) 2�'��)�� 
���/+4 
$��&-4� +�)'"/ +�� 3"
�$	������'�ก�" ก+7���.,��.),
����$"����:����"  
$��&ก�
��",��'-4�%$)����"/+4��.),
����)��+� 
$��&��",
��'-4+�+� 1�)��������%�"�("���
�'ก�7� กs�,�,
 ��"  

 

2.  -:��;6���
-<�
;�ก=�5�>��-���   
 

 D--�'��)��*+ก
4�5���36��ก$�ก�
� +�)'"/ +��,� 
$��&�$"�����)*:�*+$�6
.,*:���'"��
,,ก�������' 3"�&4��)
����$"���#"$�"��"��7� +�)'"/ +�1�)����/ก7 
 

2.1.  ��"�
"ก�
*+$� ��.),��"�
"ก�
*+$� (�#7" 
��� 
g'/+4'�t7�/�+� /+4�7�/
���" 
� !"��") �%$)��:����" /�7
����,��$"����$����:����"���� ���'กE-4���36�ก�
*+$�+�+�� !"*+36�,
 
��"�,��$"���3"�+��+�+�� ���' /�73"����
�ก�"�������
��� D--�'ก�
*+$�+�+�กE-4���36�
��"�
"ก�
*+$�+�+� ,
 ��"�,��$"���-4�%$)����" 
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2.2.  ���2"2+'�ก�
*+$� �����ก�
 
�5 

����"$�3"ก�
*+$�36������" (�#7" 3#�%�"�
(��)
*+*+$��7,�
7�:� � !"��") -4���36� 
$��&,
 ��"�,��$"����%$)����" 
 

2.3.  
���*+$�*+#"$�,.)"?��)3#� D--�'ก�
*+$�
7��ก�" ��.),
���*+$�*+#"$�,.)"��)3#�
 D--�'ก�
*+$����'�ก�"� +�)'"/ +��  2�'
���*+$�*+��)%$-�
&�,':7"��"��7� +�)'"/ +� -4��*+���
36�ก�
-���

 D--�'ก�
*+$���)��,':7,'7��-��ก��� +�)'"/ +�� ���' /+43"��)�
� 
$��&,
 ��"�,�
*+$�*+กE-4� +�)'"/ +��  
 

2.4.   D--�'����

�#��$ ����ก$�;��42
�/�+�
45�� 6
.,I"/+�� -4���36� 
$��&
,
 ��"�$"���+�+� �#7" �$"Gu�,�ก�	 2
�/+4/�+� � !"��" 
 

2.5.  "2'5�'�,�
�C -4���36� 
$��&,
 ��"� +�)'"/ +�� ��� �#7" "2'5�'��5�
�
%.�"��)�%�4 +:ก  
4ก�"
���*+$�*+ ก�
36���$",
�6"
"�,�
�C5�+ /+4ก�
ก��6"�2���� � !"��" 
 

3.  �����ก�	
������9����-���  

 
�f�s�ก�
�,5�",��,�,
 ��",�$5�'���ก�
�,5�",��,� 
$��&�$"�����)��",

��'��)���7,ก�
� +�)'"/ +��,�
����$"���#"$�"��" 2�' D--�',.)"? � +�)'"/ +�� ���' 1�)�
/"������$�"��,':7;�'3����,����$C�"��)�7� ��.),
����$"���� +�)'"�   D--�',.)"? ��)� !"���ก��6"�
,
 ��"-4� +�)'"/ +����� ���' �#7" ���2"2+'�ก�
*+$�� +�)'" ��*+36� 
$��&*+*+$��%$)����" 
-�ก;�%��) 3 �
$)�/
ก�ก��
ก
���ก�
*+$���)-
� A 5"���",
 ��" S1S1 & 
4��5
��� OP1 6"7�' 
�7,��
����%$)����"� !" OP2 ���",
 ��"-4��+.),"� �������,����",
 ��"��$��., ��+.),"��)� ���" 
S2S2 /+4�ก��
ก
-4*+$� & -
� B 5"���",
 ��"36�7"�� 2�'���ก�
*+$� 
$��& OQ2  6"7�' �7,��
��.),
���+�+�� !" OP3 �ก��
ก
-4+�ก�
*+$�+���������",
 ��" S2S2 (1�)���73#7ก+�5� ��)-
� A 
�����$�) 6
.,������"��� BC 1�)��ก��
ก
���ก�
*+$� & -
� C  
$��& OQ3 6"7�' ���6�
�%
�4
�
�%'(�$"3"G�
(�����) /*"ก�
*+$�3"
4'4���"� +�)'"/ +����'�ก ��)�$"�%.),ก�
�%�4 +:ก 
/
���"/+4��
.),��.,�7��? 3"ก�
�ก��
���:+�7�",กG�
(��)�� �ก��
ก
-����7,'�ก-��6"7�'
�
�%'(�$"�6+7�"��,,ก�  -��-��� !"��,�"��� 3#��%.),ก�
*+$��7,� /���7�
���*+$�*+-4�)�� 1�)�-4��
*+ก
4�5�7,���",
 ��"�., ���",
 ��"-4��+.),"'��'� �:7���/6"7�36�7/+4-4��7����
��,'
ก+�5� �:7-
���$����  
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 �!��� 3  ���"���ก�
�,5�",��,� 
$��&/+4
����$"��� 
��)��: 	�"$�  �ก���,��'" (2531) 
 

4.  ���46A>56�B� (Elasticity)  
 

����'.�6'
7" 6��'��� ก�
� 
�'5���'5,��
�ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
��� ��)
�,5�",��7,ก�
� +�)'"/ +��,� ���/ 
,$�
4 ���"��,��
�ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
���
� 
�'5���'5ก�5ก�
� +�)'"/ +��,����,$�
4� ,��
�6"�)�-�ก��$�/+�� �
�'ก,��
�ก�
� +�)'"/ +�
2�'� 
�'5���'5"���7� ��� 
4�$��$W�,�����'.�6'
7" (The cofficient of elasticity ) 
 

ก��6"�36� y = f(x) �7���� 
4�$��$W�,�����'.�6'
7" ( ε ) 1�)�/����������%�"�(

46�7��,��
�ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
��� (y) �7,,��
�ก�
� +�)'"/ +��,����,$�
4 (x) �.,  
 

 =ε
xx

yy

/

/

∆
∆  

 
,��
�ก�
� +�)'"/ +� 6��'��� ก�
����"���,�ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
�7���ก�


� +�)'"/ +�� -�ก��$�3",��
�
�,'+4 (Percentage) ��7�3� ����3"�7�"�,����/ 
,$�
4 (1�)�� !"

P2 

P1 

P3 

A 

C 

B 

S1 S2 

O 
Q1 Q3 Q2 

Q 
 
$��&�$"��� 

S1 S2 
P 


��� 
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�6�
���36��ก$�ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
���) /+43"�7�"�,����/ 
��� (1�)�� !"*+,�"�ก$�-�ก
ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
,$�
4)  

 
-�ก/"��$�����'.�6'
7"��)�ก$�-�กก�
"��,��
�ก�
� +�)'"/ +���� 
�'5���'5ก�" ���

36��7���� 
4�$��$W�,�����'.�6'
7" ��7��6"7�'� !"-��"�""�5/+4��7��6"7�'���ก�
��$"������
�ก�)'���,� (�".),�-�ก� !"*+6�
�,�
�,'+4ก�5
�,'+4) �7�*+36�����
�����7�����'.�6'
7"�,����
/ 
���3�? ��)���7,ก�
� +�)'"/ +��,����/ 
,$�
43�? ��� 
 
���ก	4
�8� (Time series) 

 

1.  ���454�6���ก	4
�8� (5

��$�  ��/��, 2540) 
 

,"
ก
���+� �., ��,�:+�����$�$��)-���กE5/+45�"��ก���,'7���7,�".),����+����5��+���)
�ก$����" ��+���)/���3","
ก
���+�,�-� !"
�'��" �� ��6( ��
��� 6
.,  B �#7" 
���6
�"3"/�7+4
��"  
$��&ก�
*+$��$"���3"/�7+4��.," 
�'��� 
4#�#��$ 3"/�7+4 B � !"��" 2�'-4� !"#
���,�:+
��)
�5
��-�ก,���� !"��"�� 

 
2.  ���I-	�ก��9�����ก	4
�8� 

 
2�'��)��  "�ก�$#�ก�
����
���/55-��+,����"� !"-��"�"��ก�%.),/���+�ก�&4�,�

,"
ก
���+� /�7/55-��+,���)"�ก�	
�C	���
("$'�3#�ก�"��ก�
�'ก�7� Classical model /55-��+,�"��
���/57�,��( 
4ก,5�,�,"
ก
���+�� !" 4 +�ก�&4 �., 
 

1. /"�2"�� (Trend) �.,ก�
��+.),"�6�3"
4'4'�� ��+�ก�&4��) ก�$6
.,
�5�
�'5 
�$	���ก�
��+.),"�6�,�-� !"� 3"����%$)����" 6
.,,�-� 3"���+�+� /�7���,"
ก
���+���7��
+�ก�&4�,�/"�2"���
�'ก��,�:+"��"�7� Stationary �., 6'
�"$)� 

 
2. ก�
��+.),"�6����f�:ก�+ (Seasonal variation) �.,ก�
��+.),"�6����"+�,'7����

/55/*"/"7","3"#7����+����"? ��7�ก$"6"�)� B ก�
��+.),"�6����f�:ก�+��-�ก6+�'���6�
 
�#7"���6�
���;:�$,�ก�	 �"5�

��"�'� 
4�%&� � !"��" 
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3. ก�
��+.),"�6�/55��F-�ก
 (Cycle) �.,ก�
��+.),"�6����"+���)��
4'4��+���กก�7�
6"�)� B +�ก�&4ก�
��+.),"�6�-4/ก�7�� ��/55+:ก�+.)"6
.,��+.),"�6����"+�1���?ก�"  
 

4. ก�
��+.),"�6���)*$� ก�$ (Irregular) �.,ก�
��+.),"�6���)��7��/55/*" ���ก�
&(
��7����7�-4�ก$���.),�
 ���6�
��)���36��ก$�ก�
��+.),"�6���)*$� ก�$-4��-�ก,$��$%+;�'",ก �#7"
/*7"�$"�6� "����7�� � !"��" 
 

3.  ก�	��
�	��5I���ก	4
�8��>6����76ก�B�� (Decomposition Method) 
  

ก�
�$��
�46(,"
ก
���+�2�'�$��/'ก�7�"���'"� !"GD�ก(#�"����7�  
 

Y   =   f(T , S , C , I) 
 

��.),  Y   =   ��,�:+,"
ก
���+� 
  T   =   /"�2"�� 
  S   =   ก�
��+.),"�6����f�:ก�+ 
  C   =   ก�
��+.),"�6�/55��F-�ก
 
  I   =   ก�
��+.),"�6���)*$� ก�$ 

 
3"ก�
�$��
�46(��,�:+,"
ก
���+�2�'�$��/'ก,��( 
4ก,5"��" ��)�� -4��/55-��+,��7��? 

���"�� 
 
- /55-��+,�*+5�ก Y   =   T + S + C + I 
 
- /55-��+,�*+�:& Y   =   T x S x C x I 
 
- /55-��+,�/55*�� Y   =   (T + C) x (S+ I) 
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4.  ����ก�	!6�ก	OI7�����ก	4
�8� (Time series) 
 

1. �$��ก�
6��7��h+�)'��+.),"��) (Moving Average) -4�:ก3#���.),��,�:+,"
ก
���+���7��/"�2"��
6
.,����� !"f�:ก�+ 
 
�:�
ก�
%'�ก
&(  Ft+1 = Lt 
 
2�'    Lt = (Dt + Dt-1+ �+ Dt-N+1)/N 
 
ก��6"�36� 
 
    Ft+1 = �7�%'�ก
&( & ��+� t+1 
    Dt   = ��,�:+ & ��+� t 
    N   = � !"-��"�"��,���)��,�ก�
���ก�
�h+�)' 
 

2. �$��ก�
 
�5�
�'��,Eก1(2%/""�#�'+/55/ก���/"�2"�� (Trend-Corrected 
Exponential Smoothing: /55-��+,��,�2N+�( Holt�s Model) �$��ก�
"���6��4����.),��,�:+
,��( 
4ก,5,"
ก
���+���
4��5/+4/"�2"�� /�7��7������� !"f�:ก�+ 
 
�:�
ก�
%'�ก
&(   Ft = L0+ T0 
 
ก��6"�36�  
 
     Ft = �7�%'�ก
&( & ��+� t 
     L0 /+4 T0 = �7� 
4��&�,�
4��5/+4/"�2"�����"�&
-�กก�
3#���ก�
���,'�#$����" 2�'�7� L0 � !"�7���� 
4�$��$W (Intercept coefficient) /+4�7� T0 
� !"�7���� 
4�$��$W���/ 
 x (Variable coefficient) 
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���6
�5ก�
%'�ก
&( & ��+� t+1 ���"�&���-�ก 
 
�:�
ก�
%'�ก
&(   Ft+1 = Lt+ Tt 
 
��.),      Lt = α Dt+ (1-α ) (L0+ T0) 
 

Tt = β (Lt-L0) + (1- β )T0 
ก��6"�36� 
 
    Ft+1 = �7�%'�ก
&( & ��+� t+1 
    Lt   = �7� 
4��&�,�
4��5 & ��+� t 
    Tt   = �7� 
4��&�,�/"�2"�� & ��+� t 
    α  = � !"����7��"���6"�ก�,��7�����ก�3",�����)"����
7��%'�ก
&(
�7�����ก�3","��� ���7�,':7
46�7�� 0 ก�5 1 
    β  = � !"��� 
�5�7�/"�2"��36��
�'5���" ���7�,':7
46�7�� 0 ก�5 1 
    Dt  = �7�����ก� 
 

3. �$��ก�
 
�5�
�'��,Eก2%/""�#�'+/ก���/"�2"��/+4����� !"f�:ก�+ (Trend-and 
Seasonality-Corrected Exponential Smoothing: /55-��+,��,��$"��,
( Winter�s Model) �$��ก�
"��
�6��4����.),��,�:+,"
ก
���+�������$C�"�7���,��( 
4ก,5
4��5 /"�2"�� /+4 D--�'���"
f�:ก�+ 

 
�:�
ก�
%'�ก
&(   Ft = (L0+ T0)St 
 
ก��6"�36� 
 
     Ft = �7�%'�ก
&( & ��+� t 
     L0 /+4T0 = �7� 
4��&�,�
4��5/+4/"�2"�����"�&
-�กก�
3#���ก�
���,'�#$����" 2�'�7� L0 � !"�7���� 
4�$��$W (Intercept coefficient) /+4�7� T0 
� !"�7���� 
4�$��$W���/ 
 x (Variable coefficient) 
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St = �7� 
4��&�,������ !"f�:ก�+ & ��+� t 
      

1�)� St ���"�&-�ก   St  = rS
r

j

tjp /
1

0








∑
−

=

+  

 
/+4�7� D--�'f�:ก�+ ( tS ) ���"�&-�ก 
 
     tS  = tt DD  
 
/+4 �7�����ก���)�:ก+������ !"f�:ก�+ ( tD ) ���"�&-�ก  
 

tD  = L + tT 
 

��.), L /+4T � !"�7�
4��5/+4/"�2"����)�7�����ก��:ก+������ !"f�:ก�++� 2�'���"�&
-�กก�
3#���ก�
���,'�#$����" 
 
ก��6"�36�     
 
     t  = & ��+�3� ? 

j  = -��"�" 1, 2, �, n 
     p  = ��5��+� 
     r  = ��-
f�:ก�+  
     Dt = �7�����ก� 
     

���6
�5ก�
%'�ก
&( & ��+� t+1 ���"�&���-�ก 
 
�:�
ก�
%'�ก
&(   Ft+1 = (L1+ T1)St+1 
 
��.),     ))(1()/( 00 TLSDL ttt +−+= αα  
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00 )1()( TLLT tt ββ −+−=  
 

tttt SLDS )1()/(1 γγ −+=+  
 

ก��6"�36� 
 
    Ft+1 = �7�%'�ก
&( & ��+� t+1 

Lt   = �7� 
4��&�,�
4��5 & ��+� t 
    Tt   = �7� 
4��&�,�/"�2"�� & ��+� t 
    α  = � !"����7��"���6"�ก�,��7�����ก�3",�����)"����
7��%'�ก
&(
�7�����ก�3","��� ���7�,':7
46�7�� 0 ก�5 1 
    β  = � !"��� 
�5�7�/"�2"��36��
�'5���" ���7�,':7
46�7�� 0 ก�5 1 

St+1 = �7� 
4��&�,������ !"f�:ก�+ & ��+� t  
    γ  = � !"��� 
�5�7������ !"f�:ก�+ ���7�,':7
46�7�� 0 ก�5 1 

 

5.  ก�	�;>���4Q�>!8�>��ก�	!6�ก	OI 
 

�".),�-�ก�$��ก�
%'�ก
&(��6+�'
: /55 ก�
%$-�
&��+.,ก3#�
: /553����",':7ก�5�7� 
Model "��"������*$�%+��3"ก�
%'�ก
&(�)���
� ��
.),��.,��)3#����3"ก�
�������*$�%+��3"ก�

%'�ก
&( �����"�� 

 
1. ก�
����7��h+�)'�,��7��5�)'��5"��5:
&( (Mean Absolute deviation: MAD) 3#�ก�"

2�'��)�� 3"ก�
�������/�7"'���,�ก�
%'�ก
&( 1�)�� !"�$����)"���,��7����5:
&( (Absolute) �,�
����*$�%+��ก�
%'�ก
&(���h+�)' 

MADn  =  ∑
=

n

t

tE
n 1

1  

 
2�'��)  Et � !"�7�����*$�%+��3"ก�
%'�ก
&(3"��+� t 1�)����"�&���-�ก �7�

%'�ก
&( ( tF ) � �7�����ก� ( tD ) ��.), n �., -��"�"��,�:+����6�� 
   



 28 

2.  ก�
����7�����*$�%+�����5:
&(� !"� ,
(�1E"�( (Absolute Percentage Error: 
MAPE) � !"�7��h+�)'�,�����*$�%+�����5:
&( (Absolute Error) � !"� ,
(�1E"�(�,��7�,
 ���( 

 

MAPEn  =  
n

D

En

t t

t∑
=1

100

 

 
6.  �B�
�>
�4�;SS�Oก�	!6�ก	OI 

 
3"ก�
��5�
������+����+.),"-�กก�
%'�ก
&( 2�'3#���MM�&�$�����7�%'�ก
&( 

(Tracking signal: TS) ��)���-�กก�
���"�&5,ก��� �����5�)'��5"��)�ก$����"
46�7���7�����ก�/+4�7�
%'�ก
&( 1�)�����
�6����-�ก,��
��7�"
46�7���7������+����+.),"-�กก�
%'�ก
&(�4��ก�5�7�
����*$�%+�����5:
&( 
 

TSt  =  
t

t

MAD

bias  =
t

t

MAD

E  

 
2�'��) tbias  � !"����*$�%+��3"ก�
%'�ก
&( ���"�&���-�ก  

�7�%'�ก
&( ( tF ) � �7�����ก� ( tD ) /+4 tt EMAD =  
 

��MM�&�$�����7�%'�ก
&( -4�:ก���"�&36�7�
ก?�
��� ��)����,�:+�%$)����"/+4-4��ก�

 
�5 

��7�%'�ก
&(���-��� !" 6�ก��MM�&���7�"�,'6
.,����3ก+�	:"'(/����7��$��ก�
%'�ก
&(��)3#�
"��"�,��+�,�ก�5+�ก�&4�,���,�:+��)"�����$��
�46( /�7�����MM�&��ก�
�5�)'��5"��ก/����7����
��+���)-4��,���ก�
�5��"/"�2"���,�,
 ���(/+4�$��ก�
%'�ก
&( 2�'��)�� ก��6"�36��7� TS 
,':73"#7�� ± 6 6�ก���7�",ก�6".,-�ก#7��"��/���36��6E"�7�ก�
%'�ก
&(���7�+���,�'� 
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7���=�8����������ก�	��
�	��5I 
 

2�'��)�� /+��%f�$ก

�3"ก�
*+$��,��ก��
ก
��)�7�-4*+$�,4�
/+43#� D--�',4�
��ก
"�,'�%�'�3�"��" ���",':7ก�5
����,�*+*+$�/+4 D--�'ก�
*+$� ก�
,�	�'
455
������������7�"3"
ก
45�"ก�
-���

ก�
*+$�/+4ก�
3#� D--�'ก�
*+$��,��ก��
ก
 ���"��� �:7ก�
/���6�ก���

�:��
�-�กก�
*+$� 1�)�����
�/���3"
: /55-��+,�������"�� 

 

π   =  (P×Q)  -  (W×V) 
 
2�'��)   π   =  ก���
 

P  =  
���*+*+$� 
Q  =   
$��&*+*+$� 
W  =  
��� D--�'ก�
*+$� 
V  =   
$��& D--�'ก�
*+$� 

 
-�ก�5�"ก�
����$"3-�%.),36����ก���
�:��
����ก+7��-4"����1�)���ก�
,
 ��"�,�*+*+$�

��)/�������������%�"�(
46�7��
���*+*+$� 
��� D--�'ก�
*+$� /+4 D--�',.)"? ��)��*+�7,,
 ��"
ก�5 
$��&*+*+$����"�� 

Q  =  g(P, W, Z) 
 
2�'��)   P  =  
���*+*+$� 
   W  =  
��� D--�'ก�
*+$� 
   Z  =   D--�',.)"? ��)��*+�7,,
 ��" 

 
-�ก�������%�"�(
46�7��,
 ��"/+4
���*+*+$����ก+7��������"�
�����
�"����3#�6�

��ก�
ก�
�,5�",��,�,
 ��"*+*+$�,�,'������"��  

 

Yt = f(Pt-1, Wt, Zt) 

2�'��) Yt  =  *+*+$�,�,'3" B D--
5�" 
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Pt-1  =  
���*+*+$�3" B��)*7�"�� 

Wt  =  
��� D--�'ก�
*+$�  

Zt  =   D--�',.)"? ��)��*+�7,,
 ��"*+*+$�,�,' 

 

 ���"��" /55-��+,�GD�ก(#�"ก�
�,5�",��,�,
 ��"*+*+$�,�,'�������$36�*+
*+$� B D--
5�" (Yt) ���",':7ก�5
���3" B��)*7�"�� (Pt-1) %.�"��)�%�4 +:ก,�,'3" B��)*7�"�� (At-1) 
���
 D--�'ก�
*+$� (Wt) ���/ก7 
���"�����"���1+3" B��)*7�"�� (PD t-1) /+4
���%�"�
(,�,'3" B��)*7�"�� 
(PS t-1) /+4 D--�'���,.)"? (Zt) �.,  
$��&"���I" (RT) ��)��*+�7,ก�
� +�)'"/ +��,�,
 ��",�,' 
1�)�/���� !"��ก�
������"�� 

 
    Yt  =  f(Pt-1, PD t-1, PS t-1, RT, At-1) 
 
ก��6"�36� 
   Yt     =   %.�"��) +:ก,�,'
������ 
4��	3" B D--
5�" ��6"7�'� !"%�"��" 
   Pt-1   =    
���,�,'3" B��)*7�"�� ��6"7�'� !"5���7,��" 
 
   PD t-1 =   
���"�����"���1+ B��)*7�"�� ��6"7�'� !"5���7,+$�
 
 
   PS t-1 =   
���%�"�
(,�,' B��)*7�"�� ��6"7�'� !"5���7,�
7 
    

RT   =    
$��&"���I"�h+�)'��)� 
4��	 ��6"7�'� !"�$++$���
�7, B 
 
   At-1   =    
$��&%.�"��) +:ก,�,' B��)*7�"�� ��6"7�'� !"%�"�
7 

 
 -�ก/55-��+,�"��,�$5�'����7�ก�
�,5�",��,�,
 ��"*+*+$����",':7ก�5 
���,�,'3" B��)
*7�"�� 
���"�����"���1+3" B��)*7�"�� 
���%�"�(,�,'3" B��)*7�"��  
$��&"���I"�h+�)'��)� 
4��	 
/+4 
$��&%.�"��)�%�4 +:ก,�,'3" B��)*7�"�� 2�'����7�ก�
�,5�",��,�,
 ��"*+*+$����",':7
ก�5���/ 
�7��? /+4��ก�
� +�)'"/ +����"�� 
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 1. *+*+$�,�,'3" B D--
5�"����7�-4��*+ก�
�,5�",��$	������'�ก�5
���,�,'3" B��)*7�"�� 
���
���,�,'3" B��)*7�"���:����" -4���36� 
$��&*+*+$�3" B D--
5�"�:����" 3"����
�ก�"���� ���
���
,�,'3" B��)*7�"��+�+�  
$��&*+*+$�3" B D--
5�"กE-4+�+� �������%�"�(�,����/ 
�����,�
����
����'"������"�� 

1−∂

∂

t

t

P

Y > 0 

 2. *+*+$�,�,'3" B D--
5�"����7�-4��*+ก�
�,5�",�3"�$	����
�ก�"���� ก�5
���
"�����"���1+3" B��)*7�"�� �".),�-�ก� !" D--�'ก�
*+$� 6�ก
��� D--�'ก�
*+$��:����"กE�7�*+36�
��"�
"3"ก�
 +:ก,�,'�%$)��:����" ���"��"-��+� 
$��&ก�
*+$�+� �������%�"�(�,����/ 
�����,�
����
����'"������"�� 
 

1−∂

∂

t

t

PD

Y < 0 

 
 3. *+*+$�,�,'3" B D--
5�"����7�-4��ก�
�,5�",�3"�$	������'�ก�5
���%�"�
(,�,'3" B
��)*7�"�� ����"���".),�-�ก��.), 
$��&������,�ก�
%�"�
(,�,' +:ก�:� �ก$�ก�
/'7�%�"�
(,�,'6
., 
4�5
 DM6�ก�
���/�+"%�"�
(,�,' -���7�*+36�
���%�"�
(,�,'3" B��)*7�"���:����" �������%�"�(�,����
/ 
�����,�����
����'"������"�� 
 

1−∂

∂

t

t

PS

Y > 0 

 
 4. *+*+$�,�,'3" B D--
5�"����7�-4��ก�
�,5�",�3"�$	������'�ก�5 
$��&"���I"ก+7���., 
"���I"� !" D--�'��)�����M,'7��6"�)�3"ก�
�ก��
 3" B��)�� 
$��&"���I"��ก/+4��)�����,*+*+$�กE�%$)�
��ก �������%�"�(�,����/ 
�����,�����
����'"������"�� 
 

RT

Yt

∂

∂ > 0 

 
5. *+*+$�,�,'3" B D--
5�"����7�-4��ก�
�,5�",�3"�$	������'�ก�5%.�"��)�%�4 +:ก,�,'

3" B��)*7�"�� �".),�-�ก3"ก�
 +:ก,�,'6+��-�ก +:ก,�,'36�73" B/
ก/+������
�����,�%.),�กE5�ก�)'�
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�7,� ���,�ก 2  B ���"��" 
$��&%.�"��) +:ก,�,'3" B��)*7�"��-�����������%�"�(3"���5�กก�5*+*+$�,�,'3"
 B D--
5�" �������%�"�(�,����/ 
�����,�����
����'"������"�� 

 

1−∂

∂

t

t

A

Y > 0 

 
����ก�	��
�	��5IQ8ก	���9��ก�	���7ก]��^_�8I
B���
��5ก		4���678��̀=�
�8�	�6  
 

1.   
4��&ก�
 
$��&*+*+$�,�,'3" B%.	. 2550-2551 2�'3#�/55-��+,�ก�
�,5�",�
,
 ��"*+*+$�,�,' 
 

2.   
4��&ก�
ก�
5
$2;�/+4�7�,,ก"�����+�
�' -�ก"��"���"�&ก+�5�7�� !" 
$��&
,�,'��)��,�3#�3"ก�
*+$�"�����+ 1�)������"�,"���"�� 
 

2.1  %'�ก
&( 
$��&ก�
-��6"7�'"�����+�
�';�'3" 
4��	/+4�7�� 
4��	2�'ก�

�$��
�46(,"
ก
���+� 

2.2  ���"�&ก+�5�7�� !" 
$��&��)��,�3#�,�,'3"ก�
*+$�"�����+�
�' ���"�� 
 

QC   =   QS/103 
 
��.),ก��6"�36� 
 

QC   =    
$��&ก�
3#�,�,' (+��"��") 
QS   =    
$��&ก�
-��6"7�'"�����+�
�';�'3" 
4��	/+4�7�� 
4��	 (+��"��") 

 
,�,' 1 ��"*+$�"�����+�
�'��� 103 ก$2+ก
�� (���"�ก��"�&4ก

�ก�
,�,'/+4"�����+�
�', 2549) 

 
3.  
4��&ก�
 
$��&ก�
3#�"�����"�5"1$" 95 (�7�"*���,��",+
�,'+4 10)  B %.	. 

2550-2551 /+4����$�7�������7�"*:�3#�/ก0�21N,+(
46�7��
�,'+4 10-100 �,�*:�3#�"�����"�5"1$" 
95 ����6�� -�ก"��"���"�&�7�ก+�5� !" 
$��&,�,'��)��,�3#�3"ก�
*+$��,��",+ 1�)������"�,"���"�� 
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3.1  %'�ก
&( 
$��&ก�
3#�"�����"�5"1$" 95 2�'ก�
�$��
�46(,"
ก
���+�  
 

3.2   
4��&ก�
 
$��&ก�
3#��,��",+ 2�'���"�&���-�ก 
 

QA   =   Q x R 
��.),ก��6"�36� 
 

QA   =    
$��&ก�
3#��,��",+ (+��"+$�
) 
Q      =    
$��&ก�
3#�"�����"�5"1$"#"$�%$�	� (+��"+$�
) 
R      =   ����7�"�,��,��",+*����)3#�*��� !"/ก0�21N,+( (� ,
(�1E"�() 

 
3.3   
4��&ก�
 
$��&ก�
3#�,�,'3"ก�
*+$��,��",+ 2�'���"�&������"�� 

 
QC   =   QA/70 

��.),ก��6"�36� 
 

QC   =    
$��&ก�
3#�,�,' (+��"��") 
QA   =    
$��&ก�
3#��,��",+ (+��"+$�
) 

 
,�,' 1 ��" *+$��,��",+��� 70 +$�
 (���5�"*+$�*+�ก��
, 2543) 
 

4. � 
�'5���'5�7�-�ก��, 1 /+4 2 + 3 6�ก 
4��&ก�
 
$��&*+*+$�,�,'��)� 
4��	��)���
"�,'ก�7� 
4��&ก�
 
$��&*+*+$�,�,'��)��,�3#�3"ก�
*+$��,��",+/+4"�����+�
�' /����7�
"2'5�'�7���
$�ก�
3#�/ก0�21N,+(�,�
�C5�+��'��*+ก�5,
���6ก

�,�,'/+4"�����+�
�' 

 
 


